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OBJECTIF
Apprendre à prédire aussi bien que le meilleur pronostiqueur.

De façon générale : on parle plutôt d’expert.

1 En général, c’est assez difficile (on verra à la fin).
2 Le problème devient plus facile si il existe un expert qui

ne se trompe jamais.
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Théorème
En considérant n experts, dont l’un ne se trompe jamais, en
utilisant l’algorithme consistent, je commetrai au plus n − 1
erreurs.

Errt(consistent) ≤ n− 1.
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Donc : le nombre d’erreurs commises par halving est au plus le
nombre de fois que je peux diviser n par deux en restant ≥ 1...

Exemple :

n = 80

1−→ 40 2−→ 20 3−→ 10 4−→ 5 5−→ 2.5 6−→ 1.25 7−→ 0.625

Donc halving commet au plus 6 erreurs si n = 80.

Le nombre d’erreurs E vérifie

1 ≤ n

2E
=

n

2× · · · × 2
.

Autrement dit
2E ≤ n.

E ≤ log2(n).
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Théorème
En considérant n experts, dont l’un ne se trompe jamais, en
utilisant l’algorithme halving , je commetrai au plus log2(n)
erreurs.

Errt(halving) ≤ log2(n).

Exemple : si on suit n = 1247 experts,

Errt(consistent) ≤ n − 1 = 1246

Errt(halving) ≤ log2(n)

' 10.28
⇒ Errt(halving) ≤ 10
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Théorème

Errt(EWA) ≤ Errt(meilleur expert) + Regret(t)

et
Regret(t)

t
−−−→
t→∞

0.
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Une version un peu plus générale et formalisée du résultat,
extraite de la thèse de Sébastien Gerchinovitz.
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CONCLUSION
FAITES DES MATHS

FAITES DE L’INFORMATIQUE
Vous en aurez besoin PARTOUT

References :
1 L’étude de l’algorithme halving est tirée de [1].
2 L’exemple sur la pollution de l’air est tiré de [2].
3 L’étude de l’algorithme mult.up est copié-collée de [3].
4 Les cartes et séries épidémiologiques sont tirées du site

https ://sites.sentiweb.fr/.
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